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石景山区 2018 年初三统一练习

生 物 试 卷

学校___________________姓名______________准考证号_________________

一、选择题（每题 1 分，共 15 分；每小题只有一个正确答案。注意将正确选项填涂在答题纸相

应位置上）

1．斯坦福大学的几位华人科学家通过改造细胞中的基因成功将人的皮肤细胞转变为神经元细

胞，下列关于转变前后的两种细胞叙述正确的是

A．遗传信息不变 B．都包含细胞膜、细胞质、细胞核等结构

C．都能独立完成所有生命活动 D．都能发育成一个完整的个体

2．街头绿地对调节城市生态系统局部小气候有着重要的

作用。生物小组的同学们在石景山区内选取了 4 块大

小相同但植物种类不同的样地，进行了日平均气温和

相对湿度的测量，结果见右图。下列关于街头绿地的

说法不．正确的是

A．可通过降温和增加湿度调节局部小气候

B．对局部小气候的调节，体现了生物对环境的适应性

C．增加街头绿地的面积有利于城市生态系统的水循环

D．植物种类越复杂，调节局部小气候的能力越强

3．两棵近千年的文冠果树是八大处公园的四宝之一。文冠果树生命力极强，根系发达，具有

抗旱、抗寒、耐盐碱的特性。下列关于文冠果树说法正确的是

A．文冠果树中有机物运输的主要动力来自于蒸腾作用

B．根毛细胞内溶液浓度低于外界溶液浓度，有利于其耐盐碱性

C．根系发达有利于其生长于干旱、贫瘠的环境

D．文冠果树的树干上有树瘤，是木质部损伤后形成的
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1．本试卷共 6页，共二道大题，20道小题，满分 45分。考试时间 45分钟。

2．在答题卡上准确填写学校名称、姓名和准考证号。

3．试题答案一律填涂或书写在答题卡上，选择题请用 2B铅笔作答，其他试题请

用黑色字迹签字笔作答，在试卷上作答无效。

4．考试结束，请将本试卷和答题卡一并交回。
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4．现有等量的 A、B两种小麦种子，将它们分别置于两个相同的密封广口瓶内，各加入适量

（等量）的水。在 25℃条件下，瓶内 O2含量变化如图所示。下列说法不．正确的是

A．两个品种的小麦种子产生的气体都可以使澄清石灰水变浑浊

B．A小麦种子的生命活动比 B小麦种子更旺盛

C．由曲线可知，两种小麦种子的萌发率不同

D．该曲线也可以表示种子内有机物含量的变化

5．秋冬季节，北京的大街小巷到处飘着糖炒栗子的香气，引来路人纷纷购买品尝。栗子果实成

熟前包裹在带有尖刺的硬壳中，故俗称“毛栗子”。成熟后硬壳开裂栗子果实从中脱落下来。

下列相关说法正确的是

A．栗子果实被带有尖刺的硬壳包裹，故属于被子植物

B．栗子果实中的营养物质储存在胚乳内

C．栗子果实由胚珠发育而来

D．去掉种皮的栗仁由受精卵发育而来

6．手术时医生切开病人的肘正中静脉，将医用导管沿静脉缓缓插入，当深入到约 65厘米处，

X光显示导管刚好进入了病人的心脏。这时导管进入的是

A．左心房 B．左心室 C．右心房 D．右心室

7．某工人被压埋在大量沙土下，尽管他的头颈部露在空气中，若不能及时将他救出，工人也

会因窒息而死。造成工人呼吸困难的原因是

A．口腔被塞入许多沙土 B．鼻腔被沙土堵塞

C．外界气压大于肺内气压 D．沙土挤压使工人呼吸运动受阻

8．下列是健康人血液中血细胞及几种物质的含量，其中相关说法不．正确的是

尿素

（mmol/L）
白细胞

（109个/L）
红细胞

（1012个/L）
血糖

（g/L）

2.77-7.35 8-10 4.5-5.5 0.8-1.2

A．若某人患有肾衰，则血液中的尿素含量低于 2.77 mmol/L

B．若某人被确诊为细菌性肺炎，则白细胞含量高于 10×109个/L

C．来自高原的藏民，他的红细胞含量可能高于 5.5×1012个/L

D．正常情况下，当血液中血糖高于 1.2 g/L时胰岛素分泌增加

9．在自然界中一个蜂巢由一只蜂王、少量的雄蜂和众多的工蜂组成。蜂巢中孵化蜂王的王台

往往有十个左右，最先破蛹而出的蜂王会杀死未孵化成功的蜂王，这种行为属于

A．防御行为 B．攻击行为 C．学习行为 D．繁殖行为
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10．膈是呼吸肌，同时也是区分不同动物类群的重要特征。下列动物中有膈的是

A B C D

11．科研人员发明了一种眼镜，它能根据每个人的视线变化自动变焦。这款眼镜的每个镜片被

镜框上安装的制动器牵动，使镜片能向前或向后移动（镜片向前移动可增大镜片曲度，反

之则减小），从而实现自动调焦。下列相关叙述正确的是

A．镜片向前或向后移动实现自动调焦，模仿了睫状体调节晶状体曲度的过程

B．患上近视眼的人戴上该眼镜后，镜片向前移动才能看清眼前的字迹

C．视觉异常的患者戴上该眼镜后均能使视觉恢复到正常水平

D．外界物体反射的光线透过镜片进入人眼，在视网膜上产生了视觉

12．下图表示四种生物的附肢，它们彼此亲缘关系最远的是

A．鲸鱼的鳍 B．马的前肢 C．昆虫的附肢 D．蝙蝠的翼手

13．宫颈癌是威胁女性健康的重要因素，70%的宫颈癌都与 HPV 病毒有关。我国在 2017年 8

月引进 HPV疫苗帮助女性预防宫颈癌。下列说法正确的是

A．由 HPV病毒引发的宫颈癌一定会传染给其他人

B．注射 HPV疫苗后，可以 100%预防宫颈癌

C．所有女性都适合接种 HPV疫苗

D．注射疫苗预防宫颈癌，利用了人体的特异性免疫

14．2018 年，我国科学家利用现代生物技术成功培育出世界上

首例灵长类动物——猕猴“中中”和“华华”。两只猕猴的

基因都来自同一只流产的雌性猕猴胎儿，其培养过程见右图。

下列相关叙述不．正确的是

A．科学家培育猕猴的过程中使用了转基因技术

B．这两只猕猴的性别都是雌性

C．两只猕猴与“多利”羊的诞生过程相似

D．理论上此技术可培育出大批基因完全相同的猕猴用于医学研究

15．初中生物实验中很多地方用到了碘液。下列实验中，碘液作用相同的是

①制作人体口腔上皮细胞临时装片 ②观察玉米种子的结构 ③绿叶在光下产生淀粉

④制作洋葱鳞片叶内表皮细胞临时装片 ⑤唾液的消化作用

A．①②③ B．②③⑤ C．③④⑤ D．①②⑤
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二、非选择题（每空 1 分，共 30 分。）

16．（6分）为防治农田鼠害，研究人员选择若干大小相似的大豆田，在边界上每隔一定距离设

置适宜高度的模拟树桩，为肉食性猛禽提供栖息场所。设桩一段时间后，测得大豆田中田

鼠密度的变化，结果见下图。请分析回答下列问题：

（1）田鼠和猛禽在分类上属于_________动物门。

（2）大豆田可以看成一个生态系统，此生态系统的生产者是______，猛禽与田鼠的种间关系是

______。
（3）大豆田处于 a时期，田鼠密度较少，但在 b点以后田鼠密度大幅上升，从田鼠生存环境变

化的角度分析，其原因是________________________________________。
（4）与曲线①相比，曲线②所示环境中猛禽的密度_____________。在实际生产中，农田周围

可以合理_________来替代模拟树桩达到控制鼠害的目的。

17．（5分）太阳发出的可见光为白光，可分为多种单色光。这些单色光对植物的生长影响是否

一致呢？生物小组进行了如下实验：用不同颜色的塑料薄膜覆盖在盆栽金盏菊上（植物只

能接受与薄膜颜色相同的光），然后给予充足的光照。两周后测量叶片长度和宽度，结果见

下表。请回答下列问题：

组别 红光 橙光 黄光 绿光 蓝光 紫光

叶长度

平均值

（cm）

初始值 7.2 7.3 7.2 7.3 7.3 7.3

二周后 7.8 7.8 7.4 7.2 8.1 8.1

增加值 0.6 0.5 0.2 -0.1 0.8 0.8

叶宽度

平均值

（cm）

初始值 1.9 1.9 2.0 2.0 2.0 1.9

二周后 2.1 2.1 2.0 1.9 2.3 2.3

增加值 0.2 0.2 0 -0.1 0.3 0.4

（1）该实验的自变量是______；叶片的生长情况能反映其______作用的强弱。

（2）由表可知，对植物生长促进效果最显著的是_____光，而没有促进效果的是______光。

（3）如遇到连续阴雨天，为了提高温室大棚作物产量，通常需要进行补光，一般采用白光而非

单色光，原因是________________________。
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18．（5分）下图是人体屈腿和伸腿运动的示意图，据图回答下列问题

（1）当屈腿时，腘肌______，股四头肌______。这两组肌肉需_______才能完成这个运动。

（2）当发生膝跳反射时，叩击的部位是膝盖下方的________，效应器是________，其接受传出

神经传导的冲动后引起收缩，使小腿踢出。

19．（9分）请阅读下列信息，并回答相关问题。

Ⅰ．最近我国科研人员发现，黄粉虫的幼虫可以降解聚苯乙烯这类最难降解的塑料，从而解决

世界性环境污染难题。黄粉虫又叫“面包虫”，被誉为“蛋白质饲料库”。干燥的黄粉虫幼

虫含蛋白质 40%、蛹含 57%、成虫含 60%，此外还含有磷、钾、铁等多种元素。黄粉虫与家

蚕类似可以直接食用，故被作为宇航员在太空的肉源食品之一。

（1）黄粉虫的生长发育类型属于_________。

（2）黄粉虫作为宇航员的肉源食品，主要原因是黄粉虫富含________。黄粉虫所含的磷、钾、

铁等多种元素不必经过________，最先在_______（器官）中被吸收。

Ⅱ．科研人员为研究黄粉虫在降解泡沫塑料中发挥的主要作用，进行了实验。实验设计见下表，

图 1 和图 2 为实验结果。

组别 第一组 第二组 第三组

黄粉虫幼虫 500 条 a 500 条

唯一食物 等量的 b 等量的麦麸 无食物

饲喂时间 30 天

注：麦麸（小麦种子外皮）是黄粉虫幼虫喜爱的食物

图 1 图 2
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（3）表中 a和 b依次为_______________________。

（4）据图 1可知，饲喂 30天后黄粉虫幼虫吃掉泡沫塑料_________g。

（5）据图 2可知，泡沫塑料组与麦麸组黄粉虫存活率_________________。

说明________________________。

（6）每年全世界有 4000万吨的废弃塑料在环境中积累, 中国每年约有 200万吨废弃塑料丢在

环境里。面对日益严重的白色污染问题，使用黄粉虫来治理只是治标之法。若从根本上

解决该问题，你的建议是_____________。

20．（5分）下图是一张全家福。在这个家庭当中，除了妈妈以外，其他的人都为男性。这位妈

妈在 16年当中怀孕了 10次，每次生的都是男孩。这让她和丈夫都感觉非常的不可思议。

据题中信息回答下列问题：

（1）该家庭全部成员的体细胞中染色体组成有_____种，其中人数最多的类型是_______。

（2）这位母亲 16年中连续生了 10个男孩，她非常希望自己能有一个女孩，理论上她生下女孩

的概率为___________（0、1/11、1/2）。

（3）若棕色头发为显性性状，控制发色的基因为 A、a。在该家庭中，父亲和最小的三个男孩

都是金发，其余 7个男孩均为棕发，则母亲头发的颜色和基因组成分别为_________和

_______。


